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förtálisliota botránya. — Gy«m«lsgittll|o$ atya.
Az utoisc osztálypalamenl,

Na gyvárad, okt. 5.
Rohamléptekkel közeledünk 

október tizediké felé. E napon 
fog összeülni ismét Magyaror­
szág törvényhozása. A nagy 
szünet után most végre elkövet­
kezik a nagy munka ideje. Ne­
vezetes ülésszak lesz ez Ma­
gyarország történetében. Ez 
lesz hivatva az igazi népkép 
viselet alapjait lerakni és véget 
vetni a mai osztályparlamentnek.

Az általános, titkos, közsé- 
genkinti választói jog behozatala 
a legnagyobb és történelmi 
szempontból legjelentősebb fel­
adata ennek az ülésszaknak.
A választói jog gyökeres re­
formja lesz az első nagy lépés 
ahhoz, hogy a mai politikai 
élet hazugsága szétté- 
pessék s az osztrák 
császári trón többé ne 
gyarapodhass ék bizto­
sítékokban a magyar ki­
rályi trón rovására.

Közeledik október tizediké. 
És máris megmozdul a nép. 
Előkerülnek ismét a jogtalan- j 
Ságban élő milliók. Megmoz­
dulnak az öntudatos százezrek. 
Napokon keresztül sok-sok 
népgyülésen fogja felemelni 
szavát a nép. a mely impozáns 
nyugalommal követeli jogait. Az 
ország minden részéről nép- 
gyülésck hitét hozza a táviró. 
Ezeken fogják követelni jogai­
kat. Valamennyi népgyülés p e­
tíció formájában terjeszti a 
ház elnöksége elé határozati 
javaslatát: — vésztjősló sze­
rénységgel, vihart jelentő csönd­
ben elszánt nyugalommal . . .

Mit fognak erre válaszolni az 
utolsó osztályparlament tagjai - 
Lesz-e józanságuk ahhoz, hogy 
méltó választ adjanak a nép 
követelésére ? Ezeket a petíció­
kat nem lehet félredobni. Ezek 
mögött a nép áll. A jogtalan, 
de öntudatra ébredt népi

Tartalmatlan Ígéretek, üres 
kertelések most már nem hasz­
nálnak. Fel a sisakkal ! A né­
pet sem félrevezetni, sem elri­
asztani nem leheti

A választói jog kérdésében 
eddig a kormány részéről ha­
tározott hangokat még nem hal­
lottunk. Október tizedikén el 
kell hangzania annak a határo­
zott válasznak, amelyből ország­
világ megértheti, vájjon valóság­
ban nemzeti demokrata kormá­
nya van-e Magyarországnak, 
vagy csak osztályérdekeket kép­
viselő kupaktanácsa! Ha a tel­
jes nemzeti függetlenség, teljes 
népszabadság, teljes jogegyen­
lőség hármas követeléséből bár­
melyik is elkallódik a kormány 
kezén, akkor csak rosszabbodni 
fog a helyzet !j

Teljes és tő kéletes nép- 
szabadság kell, amelynek 
nyomában fog járni az 
igazi nemzeti független­
ség is! Ezért van nagy jelen­
tősége október tizedikének. Ezért 
vájuk szorongó szívvel október 
tizedikét

Szorongó szívvel várjuk, mit 
akar az utolsó oszfálypariameni. 

í nyugodt, békés fejlődést, vagy 
titáni küzdelmet. Bármikép ha­
tározzanak is, csak egy csaló­
dással lehetünk legrosszabb 
esetben is gazdagabbak, mert 
az igazság útban van, győzelme 
feltár thatatlan és a népjogok 
zászlója diadalmas lobogással 
hirdeti széles e hazának a tel­
jes népszabadság ragyogó nap­
jának közeli fclvirradását!

Kibővítik a vágóhidat,
Újabb kösköltö emeíes.

Ä pénzügyi bizottság ülést
Nagyvárad, okt. 5.

(Saját tudósítónktól,) 
Nagyvárad város pénzügyi bizottsá­
gának ma délután tartott ülésén 
nagyfontosságu kérdéseket tárgyal­
ta k és intéztek el. Elhatározták első 
sorban a vágóhíd reformálását és 
kibővítését. Közegészségügyi szem­
pontokból óriási jelentősége van en­
nek a határozatnak, mert hiszen csak 
a múlt számaink egyikében emlé­
keztünk meg arról az átkos hely­
zetről, ami a vágóhídon uralkodó. 
Félő azonban, hogy a reform újabb

megterhelését jelenti a fogyasztó kö­
zönségnek s az amúgy is rettentő 
húsárak emelkedését vonná maga 
után. Kiemelkedő mozzanata a gyű­
lésnek az a momentum, bogy a bi­
zottság helyes szociális érzékéről ta­
núságot téve, elvetette K o m 1 6 s s|y 
gazdasági tanácsos amaz indítványát 
amely az ecet megadóztatását cé­
lozza, s ezzel az alsóbb néposztály 
amúgy is túlságosan nagy terheit 
szaporította volna. A bizottsági ülés 
lefolyása egyébként a következő :

Az ülésen R i m 1 e r Károly pol­
gármester elnökölt, kívüle jelenvoltak 
még a következők: Reismann 
Mór, Moskovits József dr,, K ur« 
Under Ede dr., Mihelfy Adolf, 
Beczkay Lajos, Komlóssy 
József, Kőszeghy József, Ragány 
J ár,os s Juries kay Barna,

A bizottság első sorban a Nép­
konyha 300 korona segély iránti 
kérvényét intézte el olyanformán, 
hogy javasolni fogja a törvényható­
sági bizottságnak a kért segély meg­
adását. A pincér szakiskola iámoga 
fására a bizottság 554 korona meg­
szavazását hozza a város közgyűlése 
előtt javaslatba. Ez az összeg azon­
ban csak ez évre szól. A következő 
évek segélyösszegének nagyságát a 
szakiskola zárszámadásától teszik 
függővé.

A Nagyvárad—Debrecen közt 
létesítendő villamos vasút sokat hú­
zódó ügye került tárgyalás alá ez­
után, A villamos vasút engedmé­
nyesei azzal a kéréssel járultak. 
Nagyvárad elé, hogy a létesítendő vál­
lalathoz mintegy százezer korona tőké­
vel járuljanak hozzá ezért az összegért 
elsőbbi részvényeket jegyezzenek.

A vágóhíd mizériáinak orvoslása 
végett Komlóssy József városi taná­
csos terjesztett elő nagyobb szabású 
indítványt Kőszeghy főmérnök. Rész­
letes s szakszerű előadásában a vá­
góhíd kibővítésére, a sertésvágóhíd, 
hűtőkamara s jéggyár építésére tett 
javaslatot. Indoklásában bőven meg- 
okadatolja a javaslat pénzügyi szem­
pontból való helyességét. A terve­
zett építkezések ötszázezer koronába 
kerülnének ugyan, de ezzel szemben 
több mint százezer korona jövedel­
met mutat ki. A szükséges költsége­
ket, köl sön, közköltő emelés, vagy 
pedig a vágóhíd díjtételének feleme­

lésével szándékszik elérni. Többen 
szólották ez ellen a javaslat ellen, 
azonban Kőszeghy József felszólalása 
után a bizottság kimondotta, bogy a 
javaslatot elvben elfogja, csupán azt 
köti ki, hogy a részletek teljes meg­
ismertetése céljából, nyomtatásban 
bocsássák a bizottság tagjainak ren­
delkezésére.

Komi ó s s y József városi taná­
csos terjesztette elő a teljesen reá- 
vailó javaslatát as ecet és méz meg­
adóztatása iránt.

Moskovits József dr. szépen meg­
indokolt, jól átgondolt beszédben kél 
ki a javaslat ellen, s az ő indítvá­
nyára levették a napirendről ezt a 
minden szociális érzék híjával való 
indítványt.

Ezután a polgármester berekesz­
tette az ülést.

A fireáliskola botránya.
Staubért e táreait iölmentették

Szakácsnő lelkem, hogy érzi magát?
Nagyvárad, okt. 5.

(Saját tudósítónktól.) 
Jó ideig foglalkoztatta Nagyvárad 
társadalmának érdeklődését az a kí­
nos, csúnya botrány, amely a nagy­
váradi főreáliskola tanári karában 
kezdődött, de végeredményben ki­
hatott az egész társadalmi életre s 
csak most ért véget a királyi járás­
bíróság, mint büntető bíróság szine

Ismeretes volt a főreáliskola ta­
nári kara előtt, hogy kartársuk, Al­
vin c z y Sándor könyvet szándéko­
zott Írni a középiskolák viszonyairól. 
Még a múlt évben hozzáfogott Re­
formjavaslatok címe müvének, meg­
írásához.

Munkája egy legérdekesebb fe- 
jezete: Egy középiskola csődje. Eb­
ben a nagyváradi főreáliskola bot­
rányos állapotait rajzolta meg. Sú­
lyosabbnál súlyosabb kompromittáló 
adatokat irt meg tanártársairól, aki­
ket bizonyára nagyon jól ismer. Kü­
lönösen Sta u be r igazgatóról irt 
olyasmiket, amik egyáltalán nem hí­
zelgők. Így például, hogy Stauber a 
főigazgató, Nátafaluesy kegyeit 
keresi, s e célból annak gazdasszo­
nyának egészségéről napjában négy.

Mcgftljtztdt az összes őszi újdonságok, rend­
kívül nagy választékban és a leg­

olcsóbb árak mellett

a Smyrna újdonságok a perzsa és 
szőrme törökszönyeoek Is óriási 
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szer kérdezősködik, akinél gyakori 
látogatásokat tesz. Megírta továbbá, 
hogy Stauber kötelesség mulasztó, 
á szükséges iskola látogatásokat nem 
végzi s igy tovább. Természetes, 
hogy Stauber ur igyekezett a köny­
vet akárhogy is megkeriteni s azt 
jó előre denunciálni. Napi parancsot 
adott ki »lantosainak, azt a köny­
vet, mérges könyvet, hej be szeret­
ném én.* Obendorf tanár, aki a 
vádlottak padján merengett igazga­
tója mellett, hivségesen követte a 
kiadott parancsot s ment, futott, 
rohant Láng papirkereskedőhöz s a 
könyvet megrendelte. Ling tanulója 
Ungvári Gergely, azonnal telefo­
nozott Lévai könyvkötőtől, hogy a 
„tanár ur* részére küldjön egy pél­
dányt Lánghoz. Ezzel azután alapo­
san felülhette Lévayt, mert az azt 
gondolta, hogy a szerző kívánja a 
könyvet és igy el is küldte, noha 
ellenkező esetben, amint a kihallga­
tás során vallotta, még a világ kin­
cséért sem tette volna. Stauber ez­
után, az ily módon megkeritett köny­
vet összecsomagolta s denunciátó le­
vél kíséretében a miniszterhez ter­
jesztette. Ezért a tettükért állottak 
ma a büntetőbíróság előtt Lévai 
Márton könyvkötő, Ungvári Gergely 
kereskedő tanonc, Obendorf Károly 
és Stauber József tanárok. A vád 
képviselője M a r ó c z y ügyészi meg­
bízott, a tárgyalás folyamán elhang­
zott tanúvallomások alapján a vád­
lottakkal szemben a vádat elejtette. 
A pót magánvádló Alvinczy hasonló­
képen cselekedett s csupán Stauber 
igazgatót vádolta ezután a jogtalan 
elsajátítás vétségével. Staubért azon­
ban a járásbíróság R á d 1 Ödön ha­
tásos véűőoeszédje alapján a vád és 
következményei alól felmentette. Az 
ítélet ellen Alvinczy, nehogy úgy 
tűnjék fel, hogy őt személyes bosz- 
szu vezette, nem felebbezett.

Üsd, nem apád!...
Csak a fajit, hogy meg ne sántuljon.

N a g y v á r a d, okt. 6.

(Saját tudósítónktól.) 
Különös csatának volt színhelye teg­
nap a Kolozsvári-utca egyik alacsony 
házának pitvarja. Két lakóasszony 
tartott erkölcsi prédikációt egymás­
nak, majd a végén közbeszólt a férj 
is és véresre verte az unokáit védő 
öreg asszonyt.

Az eset — a panaszos öreg nő 
előadása szerint a következő :

Hajdú Sándor napszámos felesége 
régi villongásban él a vele egy 
konyhára járó másik lakó asszony­
nyal Ennek a villongásnak egy véres 
epizódja játszódott le tegnap. A 
megtámadott lakó asszony két kis 
gyermeke volt az indító ok.

A mérges menyecske elkezdett 
pörőlni a kis gyermekekkel, majd 
mikor nem boldogult velük, a na- 
gyobbikat pofon vágta. Ezt még a 
legtürehnesebb anya sem nézheti el. 
így tett a megbántott gyerek any-

Szó szóra jött, a harc színhelyén 
termett hamarosan Hajdú Sándor is 
és a felesége védelmére kelt, majd 
egy pálcát felkapva, azzal végig vá­
gott az asszony karján ütő kis fiún. 
A másik gyerek lelkendezve szaladt 
át nagyanyjához a szomszédba és 
sírva sikoltotta .

— Megölik a mamát !
Az öreg asszony sietett az ékte­

len lármával fűszerezett csata szín­
helyére, valószínűleg ő sem kímélte 
a nyelvét, igy még jobban feldühö­
dött a napszámos.

Haragjának első indulata a nagy­
anyját elő hívó unokára esett, meg­
kapta a kis fiút s egész erővel a 
földhöz vágta. A fiú elterült.

Az öreg asszony ezt látva, fel­
kapta a nyujtófát s azzal akarta vé­
delmezni övéit, az ember azonban 
kikapta kezéből a fegyvert s véresre 
verte azzal az öreg asszonyt. Végre 
lecsiiiapult a dühös napszámos és 
abbahagyta az ütlegelést.

A szegény öreg asszony merő 
véresen ment végig az utcán az or­
voshoz, aki sérüléseit bekötözte. A 
megvert család az ember ellen a 
bűnvádi följelentést megtette.

Enyhítsük a nyomort.
A »legény gyermekek ruhái a.

A gyermekbarát felhívása.
N agy vár ad, okt. 5.

(Saját tudósítónktól.) 
A szegény ruhanélküli gyermek vé­
dekezni pióbál a közeledő tél ellen. 
Hiába. Más ember kifog az időjárás 
szeszélyein, ő megadja magát neki. 
A csípős szél az ő testét sebzi, a ziman- 
kos eső az ő hátát paskolja. A der­
mesztő hideg, a kegyetlen idő ellen 
hiába huzza összébb kezdetleges ru­
házatát, csak fázik, csak didereg. Ez 
a szomorú kéj) tárul a szemlélő em- 
elé. A nyomor szomorú képe. A 
nemesen érző emberek szive meg­
esik az ártatlan szenvedőkön és fe­
léjük nyújtják segítő kezüket. A 
Gyermekbarát egyesület indítja 
meg elsőbben a nemes mozgalmat a 
tél áldozatainak felruházására. A 
Gyermekbarát egyesület már évek 
óta gondoskodik a azegénysorsu is­
kolás gyermek téli ruházatáról. Az 
egyesület sokat fáradozott azon, hogy 
a tél zord hidegét megenyhitse a 
zsenge gyermekek számára.

Számos gyermeki ajk rebeg há­
lát a Gyermekbarát egyesületnek 
a buzgó vezetőségének, akik között 
dr. Perczel Adolfné láradozik leg­
inkább a nyomor enyhítésén. Sajnos 
azonban, ez a fáradság a nagy kö­
zönség érzéketlensége folytán a kellő 
sikkel nem igen jár. Csak egy pár 
nemes szivü úrasszony vállaira ne­
hezedik a jótékonyság gondja s alig 
van valaki, aki e súlyos terhet ve­
lük megossza.

Az egyesület most kezdi meg a 
nemes akciót s a következő felhívás­
sal, s kérelemmel fordul az érző em­
berekhez :

A „Gyermekbarát Egyesület“ ez

évben is szándékozik a szegény is­
kolás gyermekek nyomorán enyhí­
teni az által is, hogy a hideg idő 
beálltával meleg ruhaneműt fog kö­
zöttük kiosztani. Hogy tevékenységet 
ez irányban minél jobban kifejthesse, 
felkérjük a város nemes-szivü közön­
ségét, hogy ócska meleg ruhákkal 
és ócska gyermekcipővel az egy­
letet megajándékozni szíveskedjenek. 
Nemcsaie viseltes gyermekruhát, vagy 
felöltőt, hanem bármilyen elhasznált, 
felnőttek részére készült szövet-ru­
hát köszönettel fogadunk. Ez utóbbi 
esetben felkérjük a jószivü adakozót, 
szíveskedjék — ha kedve és ideje 
van icá — e ruhákat 6—10 éves 
gyermekek részére odahaza átalakí­
tani, Ha ez bármilyen körülmény 
miatt nem lenne lehető, kérjük az 
egyletnek szánt ruhát október 30-ig, 
— Dr. Perczel Adolfné úrasszonyhoz 
(Pável-utca 14.) küldeni, ahol meg- 
varraíásukról az egyesület gondos­
kodik. Kísdedóvodába járó 3 —5 
éves gyermekeknek való ruhát, 
ócska cipőt, fehérneműt is köszö­
nettel vészük. Kérelmünket kegyes­
kedjenek ismerőseik körében tér- 
jeszreni.

Ha kérelmünk bármely alakban 
teljesíthető, kérjük azt dr„ Perczel 
Adolfné úrnő bizottsági taggal tu­
datni. A „Gyermekbarát* Egyesület 
felruházu bizottsága.

HÍREK.

* Október 6. A ragyogó, cso­
dás idők egy suhanó, szomorú nagy 
árnyéka borul a magyar nemzetre 
szombaton. Egy hérosz! küzdelem, 
szomorú csattanójának tépő emlékei 
elevenülnek meg a lobogó magyar 
szivekben. Október 6. Mint az egy­
ház kalendáriumában a szentek, a 
vértanuk, a hitvallók napja, oly szent 
és magasztos ez a nap a magyar 
históriában. Nem kell magyarázni 
miért. Október 6 egyenlő a nemzeti 
gyász nagyszerű hangulatával, amely­
ben egy ország szive sir őszinte 
könnyeket azok fölött, akik dicsősé­
gesen átharcolt csaták után akasztó­
fák alatt, puskacsövek előtt tettek 
tanúságot, s haltak vértanú halált a 
honért. Erre a nagy ünnepre készül 
az ország majdnem minden városa, 
minden községe. Ünnepelni fognak 
ők is, a korcs utódok. Ok, akik el­
árulták az igazságot s Judás pénz­
ért eladták a dicső idők nagy esz­
méjét. A népjogok árulói ajkukra 
fogják venni, a népszabadság már­
tírjainak nevét. Az őszinte kegyelet 
harmóniáját megfogja zavarni az ő 
szentségtörő szavuk. És az aradi ti­
zenhármak tovább alusznak sírjukban.

* A jogakadómi» ünnepe. A 
jogakadémiaifjusága a 13 aradi vértanú 
emlékére október fi án d. u. 3 óra­
kor az akadémia dísztermében haza­
fias ünnepélyt rendez, melynek mű­
sora a következő: Hymnus. Elnöki 
megnyitó, tartja: Tunyoghy Lajos 
az olvasókör elnöke. Alkalmi óda 
irta és szavalja: Sebestyén Gyula. 
Ünnepi beszéd, tartja: Katona Sán­

dor. Szavalat, tartja : Pelle Já­
nos. Szózat. Ünnepély után fel­
vonulás a Nagy Sándor emléktáb­
lájához.

* A gyermekvédelem ki- 
lapot a. Az országos gyermekvé­
delmi felügyelőség leiratot intézett a 
mai napon Nagyvárad város közön­
ségéhez, mellékelve a gyermekvéde­
lem állapotáról és országos rende­
zéséről szóló jelentését. A jelenté» 
részletesen ismerteti a szegény elha­
gyott gyermekek védelmére hozott 
intézkedéseket s felsorolja az ország | 
több helyén, köztük Nagyváradon 
is, létesített gyermek menhelyek J 
működésének eredményét. A nagy- < 
váradi gyermekmenhely működését 
kiváló dicsérettel emeli ki a jelen- -4 
tést s jól megérdemelt elismerésben *| 
részesíti Edelmann Menyhért 1 
doktort, a gyermek minhely kiváló 
képzettségű, lelkiismeretes s firadha- j 
tatlan igazgatófőorvosát. *»

* Mozgalom a hótórai sár­
óra érdekében. Mír említettük, i 
hogy a kereskedelmi alkalmizottak 
szakegylcte mozgalmit indított a hét 
órás záróra érdekébzn. A mozgalom 
egyelőre csak a cipő és férfidivat 
áruházak alkalmazottjaira terjed ki, 
amennyiben jól szervezve egyelőre 
csak ezek vannak s igy eredményre i 
csak ezek számithatnik. Az említett . 
szakma alkalmazottjai most memo- ' 
randumma! fordultak $főnökeikhez, 
amelyben részletesen indokolják a 
hét órás záróra szükségét. Hivatkoz­
nak az ipari munkásság 9—9 és fél 
órai munkaidejére, amelylyel szem­
ben sajnos a keteskedelmi alkalma­
zottak 14—16 órán keresztül kény­
telenek dolgozni. Egyúttal meghívják 
főnökeiket a vasárnap délelőtt 11 
órakor a kereskedelmi és iparkamara 
üléstermében megtartandó értekez­
letre. Az értekezleten a cipő és férfi 
divat kereskedők és az alkalmazottak 
bizalmi férfrni fognak tanácskozni. 
Valószínűnek tartjuk, hogy az érte­
kezleten sikerülni fog a békés meg­
egyezés, s a kereskedelmi alkalma­
zottak, akiket az ipari és földművelő 
munkásság is támogat, megnyerik 
igazságos ügyüket.

* Előkészületek a pincér- 
szakiskola megnyitására. A 
nagyváradi szállodások, vendéglősök, 
kávésok és korcsmárosok ipartársu­
lata e hó 4-én tegnap tartotta rend­
kívüli közgyűlését Klein Lajos alelnök 
elnöklete alatt. A közgyűlés kikül­
dötte a felügyelő bizottságba az őt 
tagját és igy a jövő héten már az 
iskolaszék is megalakítható és mű­
ködésbe hozható lesz. A szakiskola 
ünnepélyeit rendező bizottságnak 
egyik albizottsága is ülésezett teg- 
nap. Ugyanis a Pannónia étterem 
tulajdonosa a diszebéd megtartása 
kérdésében átirt, hogy azt ki nem 
szolgálhatja — így annak más helyen 
való ellátása iránt tesznek intézke­
dést. A rendezőbizottság a meghívó­
kat már kibocsátotta és amint az 
előjelekből ítélni lehet, a rendezendő 
ünnepélyek minden irányban kitűnő 
sikerüeknek ígérkeznek. Megjeleni-
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«ükét már bejelentették : Glück Fri­
gyes, Gundel János, Flór Győző Bu­
dapest, képviseltetést Törley József 
•és Társa 50 üveg Casinó pezsgő 
ajándékkal, Litke L. Pécs 12 üveg 
pezsgő, Bellatiny Arthur 50 üveg 
pezsgő, Andrényi K. utódai egy láda 
válogatott bor, Silvator Eperjes 100 
■üveg borviz, Szent Lukács kutválla- 
lat egy láda borviz. Kis Károly 60 
üveg borszéki viz, Kái g er Sándor 70 
liter saját termésű bort, Stettner Ist­
ván saját termésű bort a dísz- 
ebédhez,

'* Msgkutlextvieelők estélye
A magántisztviselők egyesülő ma 
este 9 órakor családi estélyt rendez 
s ennek keretében ünnepli meg a z 
október 9-iki nagy gyásznap évfor­
dulóját. Az ünnepi beszéden kívül 
még Weisz Erzsiké szaval, Schön­
berger Béla pedig Kurczman 
János zongora kísérete millett, „A 
mag/ar dal“ című gyönyörű meló- 
drámát adja elő Az estélyen balép S 
dij ninci s arra az egyesület tagjai 
családjaikkal együtt ezúton hivatnak

* Egy vaggon fa, Nigyvárad 
nagyvárosi fejlődésének nagyobb di­
csőségére közvetlenül a színház mel­
lett, Adorján E rvl dr. az ismert 
népszónok és korrupciót irtó város­
atya háza előtt néhány nap óta áll 
egy waggon fából összerakott to­
rony, fenyegetve az arra járó-kelő­
ket, egy kis agyoniltéssel. A Kos­
suth Lajos és Zöldfa-utcai kereske­
dőket megbünteti a rendőrség, ha 
az árus ládákat a boltjuk előtt tart­
ják félóra hosszat, mig kicsomagol- 
ják tartalmát. Adorján Emi! ellenben 
akár tornyot rakathat háza elé, azt 
sem veszi észre a rendőrség. Felhív­
juk a rendőrfőkapitány figyelmét, 
hogy épp úgy járjon el a kitűnő 
pártvezérrel szemben, mint a keres­
kedőkkel s ha már egyebet nem 
tesz, legalább a forgalom szabaddá 
tétele érdekében rendelje el a fa­
torony elszállítását.

* Elhunyt urino. Özv. Buzár- 
kovits Gusztávné, született Gloger 
Teréz élete 5l-ik, özvegységének 
25-ik évében, ma reggel 5 órakor 
rövid szenvedés _ után elhalálozott. 
Az elhunytban Ágoston Péter 
dr. a nagyváradi jogakadémia tudós 
tanára anyósát gyászolja.

- Kieiklott a villamos. 
Nagy Teleki-utcában ma délelőtt tiz 
órakor megakadt a forgalom. . 
ott közlekedő villamos vasút balesete 
akasztotta meg ugyanis az közleke­
dést. A vasút kisiklott a sínpárból, 
amit azonban félórai munka után 
helyrehozták.

* Gyermekgyilkos anya. Egy
szerencsétlen, megtévedt leány bűne 
foglalkoztatta tegnap és ma a győri 
rendőrséget és az ügyészséget, ki 
minden valószínűség szerint elemész­
tette újszülött magzatát, hogy magát 
a szégyentől, gyermekét pedig a jö­
vendő nyomortól és megaláztatások­
tól megmentse. A szerencsétlen leány 
Gyurics Borbála, aki ott vasalónőnek 
volt alkalmazva. A leány már régóta 
anyának érezte magái, és több ízben 
hangoztatta, hogy a reá váró szé­
gyent nem lógja elviselni. A leány 
nem ment munkába. Rosszullétről 
panaszkodott és Agyban maradt,

szállásadónőjét pedig elküldötte or­
vosért, aki míg is jelent a beteg 
lakisin, de a leány kijelentette, hagy 
már nincs baja és az orvost nem 
eresztette be szobájába. Délután is­
mét elküldte száüisadónSjét egy szü 
lésznőhöz, ki megjelenvén, a leány 
ágyában egy érett korú, kifejlett új­
szülöttnek holttestét találta anyja 
mellett. Mivel a rendőrség a megej­
tett vizsgálatkor a holttesten külerő- 
szak nyomait vélte fe'fedezhetni, azért 
a hullát az anyjával együtt kórházba 
szÁllították. Miután gyermekülés bűn­
tettének jelenségei látszanak fennfo­
rogni, a rendőrség azonnal áttette 
az ügyiratokat az ügyészséghez, mely 
ma már el is rendelte a halott cse­
csemő felboncolását.

* Mennek, egyre mennek ... 
A sorsukkal elégedetlen magyarok száma 
egyre nagyobbodik. Egyre több és több 
és több honfitársunk veszi kezébs a 
vándorbotot és itt hagyja szülőföldjét. 
Most is közel kétezer ember gyűlt már 
össze Fiúméban, hogy a mi érkezett 
„Pannónia11 kivándorlási hajóval az 
Újvilágba vándoroljon A múlt héten 
is, mint az amerikai Bevándorló Írja • 
2589-en érkeztek New-Yorkba. Köztük 
516 volt a szinmigvar.

* Nyilatkozat Vettük a követ­
kező nyilatkozatot : Ma a főreáliskola 
egyik tanára, ki az „Újság“ cimü bu­
dapesti napilapot rendesen járatja, an­
nak f. é. okt. 4-iki számának követ­
kező tartalmú kiollózását juttatta hoz­
zám. „Nyilatkozat. A „Polgár" cimü 
napilap ugyanis egy puszta koholmányt 
közölt nevemmel kapcsolatban, s mi­
kor én annak cáfolatát megküldtem, 'a 
mélyen tisztelt szerkesztőség nagy böl­
csen hallgatott, ügy látszik, hogy a 
„Polgár* szereti a szenzációkat, hogy 
ha hazugok is azok. A „Polgár“ azt 
irta, hogy engem Nagyváradra neveze tt 
ki a vallás- és közoktatásügyi minisz­
térium, ám a nagyváradi reáliskola 
igazgatója, Stauber József e kinevezé­
sem visszavonását eszközölte ki, azért, 
mert zsidó vagyok s igy hirtelen 
Lőcsére helyeztek át. Nos hát. ez a 
hir szemenszedett hazugság. Engem 
minden előzmény nélkül neveztek ki 
Lőcsére a íőreálhez, Stauber József 
igazgató megvádolása bizonyá-a olyan 
valakitől ered, a kinek e váddal céljai 
vannak. Lőcse, 1906. október 2. Kiválé 
tisztelettel Dr. Szilas Izidor, főreális­
kolai tanár.“ Mivel eugemet a helyi la­
pok a főntebn érintett ügyből kifolyó­
lag antiszemitikus üzelmekben részes­
nek — némelyik ismételten — tünte­
tek föl kérem e nyilatkozat kellő helyen 
való fölvételét. Nagyvárad, 1906. ok­
tóber hó 5-ón, tisztelettel Stauber

* Orfeum a Zöldfa kávé-
házban. Kovács Emil újonnan szer­
vezett orfeum társulata nagy sikerrel 
kezdte meg működését. A közreműkö­
dők közül tetszettek az ismert és ked­
velt komikus Kiséri Sándor, Tárnái 
Ilonka Operette énekesnő, Révész nő­
vérek átváltozó ének- és tánckettős. 
Horváth Ilonka igazi vérbeli sanzonéit, 
SaranolT Milorna orosz ének- és tán­
cosnő, etb. Valamint a kacagtató bohó­
zat „Scpmekelesz család.- Szabad be- 
menet. Kezdete 9 órakor. A n. é, kö­
zönség b. pártfogását kéri, tisztelettel 
az igazgatóság.

* Bihar mulató. Teljesen uj 
szenzációs műsorai Hajnal Ella a leg­
jobb Fedák Sári utánzó. Miss Lucré- 
cia zene, akrobatikus állat idomitónö. 
Wallburg Emma énekesnő. Schick

Bánkfaívai Ilonka Fess a fővárosi or­
feum tagja mint vendég. Mis* Marietta 
nemzetközi tánéosnö. Sziklai Benő gro­
tesk komikus. Astalfi Anna énekesnő. 
Páratlan a maga nemében Cmuaen aad 
Street kacagtató amerikai akrobaták. 
Kíoakivüi fellépte az összes szerződte­
tett tagoknak Naponta l kacagtató bo­
hózat. Szolid családi műsor. Teljes 
tisztelettel Breyer Károly, kávés.

SZÍNJÁTÉK.
Heti míUor,

Szombat: Ötödik László (diszeló-

Vaaárnap : A koldus gróf.

A vértanuk emléke. Ma este 
az aradi tizenhárom vértanú évforduló­
jának napján Dobsa László, V-ik László 
cimü tragédiája kerül színre. Az V-ík 
László előadását megelőzi, a Hunyad i 
László opera nyitánya.

Vasárnap a színházban. 
Vasárnap délután 3 órakor színre 
kerül Kukorica Jónás énekes 
bohózat este rendes helyárakkal 
Koldusgróf cimü nagysikerű

A kia tisztelete« bemuta­
tója. Barrienok, uz Egyenlőség 
szerzőjének bájos darabja a kis tiszte- 
letes cimü angol vígjáték lesz a szín­
ház legközelebbi újdonsága, amelyre 
nagy buzgalommal készül az egész 
személyzet. Az igazgatóság nagy gon­
dot fordít a darab rendezésén s kiál-

LEGÚJABB.
A szultán haldoklik.

Budapest, október 5. A tö­
rök szultán egészségi állapota 
oly válságosra fordult, hogy ha­
lála minden órában várható. 
Udvari körök nagy rémülettel 
beszélnek arról a katasztrófáról, 
a mely Törökországot fenyegeti.

Állatias hitoktató.
Gyulafehérvár, okt. 5. A sza- 

mosujvári főgimnázium hitoktatóját, 
Esztegár Gergelyt, aki nemrég 
egy felekezetieskedő botrány révén 
hírhedt névre tett szert, erkölcstelen 
üzelmei miatt állasától felfüggesztet­
ték. A romlottlelkü pap a gondjaira 
bízott gyermekeket arra használta 
fel, hogy nemi vágyait rajtuk kielé­
gítse.

A kutyaims-árus.
Budapest, október K. A buda­

pesti V. kerületi elöljáróság ma M u t h 
Annát, aki drága pénzért kutyahusi 
mért a szegényebb emberek számára, 
700 korona pénzbírságra, be nem baj t- 
hatás esetén 20 napi elzárásra Ítélte el.

Fegyelmi elöl a halálba.
Marosvásárhely, október 6. 

P é t e r f i Karoly rendőrfogalmaz 6, 
Péterfi táblabiró fia tegnap délután a 
rendőrségen, hivatalában agyonlőtte

magát, öngyilkos tettének oka több hí- 
ratalLeii szabálytalanság a melyek miatt 
felfüggesztették volna. Ez elől a elé­
gve i. elöl menekült a halálba. Az ön­
gyilkos rendőrfogalmazó iránt város­
szerte nagy a részvét.

KÖZSÁZDA S Ä8.
Nagyváradi gabona-pi&oz
Lakatos J. József cég jelentése. 

Az üzlet irányzata : szilárdabba
Búza.... 13.20—13.29
Rozs.... 10.20—10 40
Zab.................. 12.----------12.4»
Uj árpa .... 10.60—10.6»
Uj Tengeri . . . —. ——
ó tengeri - . . 8.40— 8.S»

Resénycsarkok.

A csoda-ember.
Francia regény.

(Folytatás.) IS

Este ei is ment a mütárlatba, 
hogy szobrát visszavegye és a szám­
adást rendezze.

A belépti dijakból folyó összeget 
a művészek közt osztják szét és 
miután igen sűrűn látogatták a tár­
latot, csinos összeg jutott *z ő ré-

A bankjegyeket és aranyakat be­
gyömöszölte a zsebeibe és élvezette« 
markolta a pénzt, mely váratlanul 
szakadt rá.

A szobrot gonddal becsomagol* 
ták és a bérkocsi tetejére tették. 
Bémolisant is be akart szállni, midőn 
egy férfi odarohant, őt beiuszkolta, 
maga is heült és a kocsisra kiáltott ;

— A lyoni pályaudvarhoz.
E férfi Pileséche volt.
Dúlt vonásokkal, sápadtan, vérté- 

Ien ajakkal, olyan volt, mim egy 
őrült...

Görcsösen megszorította a szob­
rász karját és reke dt hangon a fülébe

— Sarkunkon van a rendőrség l"
Bémolisant összerázkódott és d- 

sádadt.
—- Mi történt, szóljon szerencsét­

len ? — kérdezte ijedten.
— Ah, hadd térjek előbb ma« 

gamhoz.
Zsebkendőjével legyezgette magát 

és melle zihált, bár csípős téli nap

Végre összeszedte eszméit és be­
szélni kezdett.

— A háztól jövök — mondé.
— A nagybácsi házától ?
— Igen . . . Lángban áll . . . Va­

lóságos égő kemence. A tűzoltók el­
zárták az utcát, a gőzfecskendőkből 
ömlött a viz, de hiába, minden ab­
lakból tódultak ki a lángok és a füst 
keserű ize ellepte az ember tor­
kát , . . borzalom volt. Egy rend- 
őrbiztos osztogatta a parancsokat, 
Paponotné, a házmesternél, [szörnyem, 
óbégatott és az ég [.felé mutogatott. 
Jobbnak véltem a háttérben elbújni. 
Még az is eszembe ötlött, hogy talán 
hasznunkra Aan ez a tűzvész, mert 
azt hiszik majd, hogy szegény gaz­
dám a lángok áldozata lett.

— Ejnye, igaza van, — helye­
selte a művész — igy rendbe jön 
minden.

— Rendbe ? . . .Az [ám ... 
Csak hallgason tovább . , . - 
tudom, vége lesz a nyugal-*
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— Szomszédjaimat anny ra elfog­
lalta a rémes látvány, hogy senki 
sem ismert rám. Maguk közt a tűz 
s zzeszégető pincéjében támadt, de 
egy másik biztosan tudta, hogy a 
padláson ütött ki. „Hiszen Paponotné 
rögtön észrevette — tette hozzá — 
és mindjárt arra a beteg lakóra gon- 

- dőlt, ki sohasem mutatkozik. Talán 
fí gyújtotta föl a házat akaratlanul, 
egy ilyen gyönge beteggei ez kön 
nyen megesik, kivált ha nincs mel­
lette senki

-— Paponotné ugyanekkor heve­
sen magyarázgatott valamit a rend- 
örbiztosnak, néhány pillanat múlva a 
biztos a tűzoltók felé fordult: „Em­
berek, — mondá — legfelső eme­
leten egy beteg tehetetlen ember 
maradt, ki megy föl érte ?e Két- 
három bátor legény vállalkozott a 
veszélyes föladatra, fölállították zz 
összekapcsoló létrát, egy tűzoltó 

V gyorsan fölmászott, a műhely abla­
kát kiszakította és a (üst között el­
tűnt. A tömeg bámulata és ijedelme 
általános morajában talált kifejezést. 
Végre feltűnik ismét a tűzoltó, de 
egyedül , . .

(Folyt, köv.)

Apró hirdetések,
ÄI.; mint könyvelő, segéd, munkás vagy 
"Hl bármely más minőségben állást keres 
ÄL$ házal, földet, szőllőt, zongorát, icim- 

halmot, bútort vagy holmit el akar 
adni, vagy ilyeneket venni 

áh! tanitót, nevelőt vagy nevelőnőt, 
a1*"! bonne-t vagy nyelvmestert keros 
ALj kereskedelmi cikkeire, ipari lermé- 
rtM nyeire vevőket keres

ismeretséget akar kötni

akar nrini
Aki***** olcsó pénzkölcsönt akar felvenni Akí közölni akar valakivel valamit (nő- 

sülni vagy férjhez menni)
Tóiztcs ered-miéinyt

JL Ő JR J5 “
ajirö hirdetési rovatát

igénybe veszi.
Kernst kcckíílat és bbtes sikert ér el 

Próbálja meg!"líXESS
rájön arra, hogy finnek is van hir­

detni valója.
Miniken szó egyszeri beiktatása esik 

négy fillér

_ munkásoknak _

*1 nyosablian I *)Í93 virslii, füstölt hús­
félék, halfcenservek, házikenyér, fűszer

Kisüstön főtt pálinka, asztali borok, 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát­
ital hapható: STERK S OKá-nái, 
nagyvárad, Nagvpiac-tér. 301

üaponta fristen érkező Ízletes 
kóser virstliíélék, füstölthusnemüek, kó- 
kuszzsir gyári raktár. Weh.» Vilmosnál 
Pável-utca elején. Telefon 62B. 116

Elveszett október 3-án Bücher Ig- 
náczné névre szóló piculáé könyv. A be­
csületes megtaláló illő jutalomba fog ré­

szesülni .

Bélhurut (hasmenés legjobb gyógy­
szere a Bapthw-félc fekete afonya gyógy - 
bor, kapható gyógyszerészek vagy fűsze­
reseknél vagv 6 üveggel H — koronáért »
telkei haexerwy yár-tót, Felka.
Szepesm 1' 5

Egy hálószoba berendezés eladó. 120

CiiMfealom és Grammofon
vezőr.n eladó.

Megkeresések „Hangszer1 jelige 
e lap kiadóba kéretik.

16 éves fiú .jó Írással irodai gyakor­
noki állást keres szerény kezdöfizetéssel. 

Cim a kiadóba. 130

Mégy szobás úri lakáé mellék­
helyiségekkel nov ember l re kiadó. Szt.- 
János-utca 32. l29

§f Hirdetmény, ^
é»3 Biharu,egyei Takarék- f*J? 
♦ff! pénztár zálogoeztálya te 

6 hó folyamán

I árverést tart, |
Felkéretnek a zálogjegy birto- F*; 

í« kosok a tárgyaik rendezésére,
H Biharmcgyei Takarék- §£ 
y pénztár. j|
mws&wswws

iraoi cipő' es csizmagyar
Moskovits Farkas

1 elsőrendű kézimunka
és TársaE

csizma
készítményeit.

Nagyvárad, Kossuth s 4.
11 (volt rendőrség.)

Krans Jakab
cim- és cégfesti# 
Szacsvay-utca

ajánlja a nagyérdemű közönség 
szives figyelmébe

cim* és cégfestő
műhelyét,

mely szakban a legjutányosabl) 
árak, gyors és pontos kiszol­
gálással áll a t. megrendelők 
rendelkezésére.
4 Telefon : SS8. ,*12—26

Nagyvárad város

VILLAMOS MÜVE:
értesíti a n. érd. j7- rjlnmna l/firtÓlfűt lart raktáron 3, legfeljebb I 
közönséget, hogy Ia/’- If Id Hí |la RUlluRül 3 4 watt fogyasztással gyér- 1 
tyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. — A sima izzólámpa ; 
ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), szines fényképész- I 
lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell ! 
áron keiülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernet-lámpák és ; 

cEmium lámpák gyertyánként 1.5 watt fogyasztással.

wa villamos motorok SS?
A villamos mii igazgatósága elvállalja

villamos világítási
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, jav!- 1 
fását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szállítását, berakását ; 
és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett. • 
Nagyobb megrendeléseknél megfelelő enged- ■ 

mény. — Költségvetés ingyen. 1

Apró hirdetések felvétetnek
Újvároson: Nagyteleki u. Welntraub 
Mór; Szt.-László-téren; Berkes Mór, 
Kolozsvári-utcán: Huszár Adolf fiók 
kiadóhivatalokban, ahol lapunk egyes 
számai is állandóan kaphatók :

(TELEPHON §

a* egr s* megy éré 626. E

Első Bihai megyei és Nagy-1sStotorgyár
Ajánlom a legegyszerűbbtől a leg­

modernebb kivitelig saját gyáram, 
ban késaült azalon, ebédlő, 
báló, kávéházi és szállodai 
berendezéseket a legszolidabb 
gyári árak mel.ett.

Rajzok, költségvetések kívánatra 
díjmentesen.

4—100 Raktár és iroda: 29

I
Telepek: Kolozsvári.utcu 39 
r» Kapitale us-ntea 8. |g

Büchler Márton 1
butorgyáros. *

fYEHŐ* EDE*!

$ könyvnyomdája J
X és papirkereskedése X
X NAGYVÁRAD, Kossuth-utca 12. t
I Telefon szám 624, I

fi Modern iroda 
berendezések 

raktára.

NYOMTATVÁNYOK
11

f ízlésesen készíttetnek, i
»♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦»»♦»» »»»♦«

czímü lapban értesítem 
a t. közönséget, hogy 
őszi kalapujdonságaim, 

angol, olasz, hazai, 
Pichler és Ita cs. és 

kir. kalapgyárosok i
gyártmányaiból megér- 11 

keztek. ' f,

Reichard Áruháza,
Nagyvárad, Fő-utca.

jtaVi 12 frt. fix
fizetés »ellett, reggeli fi órától íü óráig

lapkihordónők
felvétetnek.

Jeíeiitkezés : Nagyvárad, Zöldfa utca 32. szám.

5TSW JAKAB első nagyváradi villanyeröre berendezett

réz* és h&r&niöntödéje ^SZlír^km
Tisztelettel értesítem a t. közönséget, hogy évek óta fennálló jóhirnevü bádogos én vízvezeték üzletemet

réz- és haran&öntődévei b^viíctt,om,ki ésr aázizzófénv készitőtö1 ez mietet átvettem és azt1-ZZ. ...—::* bárkád, József 1 1 is úgy rendeztem be, hogy bármely
jílteiT axx teatám a, íegclcsóbban ©lvéaialois:..
Egyben felhívom a t- közönség figyelmét eajat Af»ptvlpn feilesztő Képeimre és értesítem, hogy egész berendezéseket csillárok szántásával 

- - - - - - - -  »edélyeizett -nvvrj ívű a legjutányosabban elvállalok. Tiszteletiéi'ta.aürr-é xs-?-u, «1« Tisztelettel i
s tje:ti nr

Nyomatott Laszky Ármin könyvnyomdájában Nagyváradon. Kiadja az „Kiőre* hírlapkiadó vállalat.


